



САВЕЛЬЕВ АЛЕКСАНДР ГЕОРГИЕВИЧ **УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ГЕНЕРАЛ-МАЙОР**

21.03.1923 - 21.04.2009

ЗАХОРОНЕН

Серафимовское кладбище г. Санкт-Петербург

ОСОБЫЕ ЗАСЛУГИ (НАГРАЖДЕН)

Награжден боевыми орденами. Всего за службу в Советской Армии награжден 27 государственными наградами, в том числе шестью орденами.

БОЕВОЙ (ЖИЗНЕННЫЙ) ПУТЬ

Родился под г. Самарой. В июле 1941 закончил 1-е Ленинградское артиллерийское училище. В 1947 поступил в Артиллерийскую академию имени Ф.Э. Дзержинского, которую окончил с отличием. Участник Великой Отечественной войны: курсантом училища принял боевое крещение под Псковом в бою против фразеской пехоты и танков, затем командовал взводом, батареей и дивизионом. В послевоенный период командовал отдельным инженерным дивизионом. С 1959 по 1960 - военный советник в Китайской Народной Республике. С августа 1960 по июнь 1961 - командир 25-й инженерной ракетной бригады центрального подчинения. В РВСН с июня 1961 по май 1965 - первый командир 8-ой ракетной дивизии (г. Юрья Кировской области). В начальный период формирования имела место необычная, нестандартная и тяжёлая по технологическому циклу ситуация по подготовке боевых стартовых позиций (БСП) к заступлению на боевое дежурство. Ракета Р-16У еще находилась в стадии государственных испытаний, не была принята государственной комиссией, а уже поступала в ракетные полки. Таким образом конструкторы и промышленность «толкали» ее в боевой состав войск. Одновременно шло интенсивное строительство БСП для новых РК. Под председательством командира дивизии была создана межведомственная комиссия, которая имела право вносить изменения в проектную документацию для ускорения работ по постановке ракет на боевое дежурство. В июне 1961 впервые в Советском Союзе с боевой стартовой позиции дивизии был осуществлён учебно-боевой пуск в акваторию Тихого океана. 31 октября 1961 дивизия заступила на боевое дежурство в составе двух БСП с межконтинентальными ракетами Р-16 шахтного базирования. В 1961-1963 опыт участия личного состава дивизии в

контроле за строительством и монтажом БРК в дивизии изучался боевыми расчетами Тагильской дивизии, ракетных дивизий (г.г. Пермь и Йошкар-Ола), а также соединений Сибири и Дальнего Востока. В мае 1965 г. дивизия в полном составе заступила на боевое дежурство. В боевом составе дивизии было четыре ракетных полка с частями боевого обеспечения и обслуживания. С 1965 по 1969 генерал Савельев А.Г. - заместитель начальника Казанского высшего военно-командного инженерного училища. Затем был заместителем Командующего ракетными войсками и артиллерией Дальневосточного и Ленинградского военных округов. С 1979 по 1980 - военный советник при командующем артиллерией ВС на Кубе. После увольнения из ВС СССР в 1982 работал в НИИ кибернетики, а с 1992 - на научной работе в Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и связи.